Delitelnost

Jana Veselakova



Skolska matematika

. Nasobek a délitel prirozeného cCisla
. Kritéria délitelnosti
. Prvocislo, Cislo slozené

. Spolecny délitel (nejvétsi spolecny délitel)

gl Hh W N =

. Spolecny nasobek (nejmensi spolecny
nasobek)



1. Nasobek a deélitel Cisla

Cislo b je délitelem ¢&isla a (€islo a je nasobkem ¢&isla b), pravé
kdyz existuje prirozené Cislo k takove,

zea=k-b.



Znazornéni nasobku prirozeného c¢isla - pomucky

Ctverec¢kovany papir (kolickové tabulky)

Kruhoveée schéma

Nasobkoveé mandaly

Stovkove tabulky

Nasobkové tabulky

Booooos

zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Znazornéni nasobku prirozeného c¢isla - pomucky

Ciselné hvézdy

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Znazornéni nasobku prirozeného c¢isla - pomucky

Nasobkove hvezdy
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zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Znazornéni nasobku prirozeného c¢isla - pomucky

Stovkove tabulky
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zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Znazornéni nasobku prirozeného c¢isla - pomucky

Nasobkoveé tabulky

6 9 12| 15| 18| 21| 2% | 27 30

10| 15| 20 25| 30| 35| 40| 45 50

12| 18| 24| 30| 36 | 42| 48| 5+ | 60

16| 24| 32|10 | 48| 56| 64| 72 80
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zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Znazornéni nasobku prirozeného c¢isla - pomucky

Nasobkove tabulky - pracovni list

0-2=0 0-3 0-4

1-2=2 1-3 = 1-4=
2-2=4 2-3 2-4

3-2=6 3-3= 3-4=
4-2=8 4-3 = 4-4=
5-2=10 5-3= 5- 4

6-2=12 6-3= 6-4=
7-2=14 7-3= 7-4=
8-2=16 8-3= 8-4=
9-2 =18 9-3= 9-4=
10-2 = 20 10-3 = 10-4 =

zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Délitel prirozeného cisla - pomucky

Ctverec¢kovany papir
Kolickoveé tabulky

Montessori stovkovy koberec



Délitel prirozeného cisla - pomucky

Ctvereckovany papir

Kolickove tabulky

zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Délitel prirozeného cisla - pomucky

Montessori stovkovy koberec

zdroj: Pavli¢kova,

2020. Interaktivni osnova

k predmétu Didaktika matematiky 1
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2. Kritéria delitelnosti

Véta: alb A alc => al|(b + ¢)

Dukaz: alb => b = a - x
alc =>c=a-y

b+c=ax +ay =a(x +y) => al|l(b + ¢)



Vety o délitelnosti se na zakladni skole
nedokazuji, ale oveéruji se na konkréetnich cislech.

Jak?



Jaké veéty deélitelnosti se uvadi zakum na zakladni Skole?



Délitelnost Cisly 2, 5, 10

Véta (znaky délitelnosti dvéma): Cislo je délitelné
dvema, jestlize ma na misté jednotek nekterou z
cislic 0, 2, 4, 6, nebo 8.



Délitelnost Cisly 2, 5, 10

Véta (znaky délitelnosti péti): Cislo je délitelné
peti, jestlize ma na misté jednotek Cislici 0 nebo
5.



Délitelnost Cisly 2, 5, 10

Véta (znaky délitelnosti deseti): Cislo je
delitelné deseti, jestlize ma na misté jednotek
nulu.



Delitelnost Cisly 3, 9

Véta: Prirozene Cislo je délitelné tremi, jestlize
jeho ciferny soucet je delitelny tremi.

Véta: Prirozeneé Cislo je délitelné deviti, jestlize
jeho ciferny soucet je delitelny deviti.



Delitelnost Cisly 4, 8

Véta: Prirozene Cislo je délitelné Ctyrmi, jestlize
jeho posledni dvojcisli Cisla je délitelné ctyrmi.

Véta: Prirozeneé Cislo je délitelné osmi, jestlize
jeho posledni trojcCisli je delitelné osmi.



Definice sudeho Cisla: Prirozene cCislo, které je
delitelné dvema, je sudé.



Navic

Prirozené cCislo je delitelné sesti, jestlize je delitelné
dvéma a zaroven tremi.

Prirozene Cislo je délitelné dvanacti, jestlize je
delitelné tremi a zaroven ctyrmi



Navic navic...

Véeta: Prirozené cCislo je délitelné jedenacti,
jestlize rozdil soucCtu Cislic na lichém a sudém
miste je délitelny 11.



Rozhodneéte, zda Cislo 51 410 je délitelne Cisly 2, 3,
4 5 9,10, 11 a 12.

V Cisle 73*2 doplnte na misto oznacené hvézdickou
Cislici tak, aby vzniklé Cislo bylo déelitelné deviti.

Atd.



3. Prvocislo, cislo slozené

Definice: Prvocislo je prirozené cCislo, které ma
pravé dva ruzné prirozené délitele, ¢islo 1 a
samo sebe.



3. Prvocislo, cislo slozené

Definice: Slozené Cislo je prirozene cislo, které
ma vice nez dva prirozené deélitele.



3. Prvocislo, cislo slozené

Jak to je s Cislem 17?



3. Prvocislo, cislo slozené

Cislo 1 nepovazujeme ani za prvocislo, ani za
Cislo slozene.



Vyvozeni prvocisel:

1 2 3| 4| 5] 6 F1 81 9 10

1. Eratosthenovo sito

111213 | 14|15|16| 17|18 19| 20

2. Uiitll kl’itél’ill délitelnosti 21| 22123242526 27| 28|29 30

3132|133 |34|35|36|37|38]|39]| 40

3. Pomoci vety

21| 42| 43| 44| 45| 46| 47| 28| 49| s0
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zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



Vyvozeni prvocisel:

Pomoci jaké vety?

Dané Cislo a je prvocislem, jestlize neni délitelné
zadnym prvocislem p, pro ktere plati 72 < a.



Rozklad prirozeného ¢isla na soucin prvocinitelu

Zpusoby rozkladu?



Rozklad prirozeného ¢isla na soucin prvocinitelu

Provedte prvociselny rozklad cisla 72.



Rozklad prirozeneho Cisla na soucin

prvocinitell

72 72
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zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1
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Rozklad prirozeného ¢isla na soucin prvocinitelu

Prvociselny rozklad Cisel znazornujeme v 6. rocCniku bez
mocnin, pozdéji pomoci mocnin.



Rozklad prirozeného ¢isla na soucin prvocinitelu

K ¢emu vyuzivame rozklad?



Rozklad prirozeného ¢isla na soucin prvocinitelu

a) k vypocCtu nejvetsiho spolecného délitele a nejmensiho
spolecneho nasobku danych cCisel,

b) k uréeni poctu vSech prirozenych délitell daného
prirozeneho cCisla,

c) k urceni v8ech prirozenych déliteld daného prirozeného
Cisla.



Urceni vSech délitell daného prirozeného cCisla

Urcete vSsechny deélitele Cisla 72.



Urceni vSech délitell daného prirozeného cCisla

Urcete vSsechny deélitele Cisla 72.

Jaké zname zpusoby?



Urceni vSech délitell daného prirozeného cCisla

1. zpusob: vypsani d = {1, 2, 3, 4, 6, 8,9, 12, 18, 24, 36, 72}



Urceni vSech délitell daného prirozeného ¢isla

2. zpusob: z prvociselného rozkladu 72 =2 -2 -2 -3 -3



Urceni vSech délitell daného prirozeného cCisla

3. zpusob: tabulkou

20 21 2° 23
39 1 2 4 8
31 3 6 12 24
34 9 18 36 72

zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1




Urceni vSech délitell daného prirozeného ¢isla

4. zpusob: aritmeticka funkce (urci pocet déliteld)



4. Spolecny délitel danych cCisel

Spolecny delitel dvou nebo vice prirozenych cisel
je prirozené cislo, které je delitelem kazdeho z
nich.



4. Spolecny delitel danych Cisel

Urcete vSechny spolecné delitele Cisel 56 a 72.



4. Spolecny delitel danych Cisel

Urcete vSechny spolecné delitele Cisel 56 a 72.

Jaké zname zpusoby?



4. Spolecny delitel danych Cisel

Priklad: UrCete vSechny spolecné délitele Cisel 56
a /2.

56: 1, 2,4, 7, 8, 14, 28, 56

72:1,2,3,4,6,8,9, 12, 18, 24, 36, 72



Nejvetsi spolecny délitel

Nejvetsi spolecny deélitel (D) danych cCisel je
nejvetsi ¢islo z mnoziny spole¢nych délitelu a je
delitelny vsemi ostatnimi spolecnymi déliteli.



Nejvetsi spolecny délitel

Urcete nejvetsi spolecny delitel Cisel 56 a 72.



Nejvetsi spolecny délitel

Urcete nejvetsi spolecny delitel Cisel 56 a 72.

Jaké zname zpusoby?



Nejvetsi spolecny délitel

a) pomoci experimentu

b) pomoci prvociselného rozkladu danych cisel na soucin
prvocinitell

c) pomoci tzv. Euklidova algoritmu (postupného déleni)

Napr. 72:56



72 56

zdroj: Pavlickova, 2020. Interaktivni osnova k predmétu Didaktika matematiky 1



NSD = 1 ...Cisla nesoudélna

NSD > 1 ...Cisla soudélna

Video: Manipulativni &innosti pro II. stupett | VOSP a SPgS

LitomysSI| (vospspgs.cz)



https://www.vospspgs.cz/verejnost/manipulativni-cinnosti-pro-ii-stupen

5. Spolecny nasobek danych cCisel

Spolecny nasobek danych prirozenych cisel je
prirozene cislo, kterée je celistvym nenulovym
nasobkem kazdeho z nich.



5. Spolecny nasobek danych cCisel

UrcCete spolecny nasobek Cisel 56 a 72.



5. Spolecny nasobek danych cCisel

UrcCete spolecny nasobek Cisel 56 a 72.

Redeni:
56, 112, 168, 224, 280, 336, 392, 448, 504, 560, -
72, 144, 216, 288, 360, 504, 576,



Nejmensi spolecny nasobek

Nejmensi spolecny nasobek (n) danych Cisel je
nejmensi ¢islo z mnoziny spole¢nych nasobku a
deli vsSechny dalsi spolecné nasobky.



Nejmensi spolecny nasobek

Urcete nejmensi spolecny nasobek Cisel 56 a 72.



Nejmensi spolecny nasobek

a) pomoci experimentu

b) pomoci prvociselneého rozkladu danych cCisel na soucin

prvocinitelu

c) pomoci vety: Pro dvé prirozena Cisla a, b plati, ze
jejich soucin je roven souCinu Dan: a:-b =D - n



Pojdme na dukazy ohledné délitelnosti...



Dokazte, ze soucet dvou po sobé jdoucich mocnin
Cisla 2 je vzdy délitelny tremi.



Dokazte, ze Cislo 41+42+ ... +4100 je
délitelné péti.



Jestlize p je prvocislo vétsi nez 3, pak je vzdy
jedno z Cisel p — 1, p + 1 délitelné Sesti.
Dokazte.



Dalsi dukazy viz. seminafr.. + studijni materialy v ISu
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